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Соціокультурна трансформація українського суспільства значною 

мірою вплинула на функціонування сімей, їх склад, структуру, демографічну 

поведінку та ефективність виховної діяльності батьків. Зміни, що відбулися в 

суспільстві, девальвація моральних цінностей сім'ї, порушення 

гуманістичних засад комунікації, мислення і поведінки ускладнюють процес 

соціалізації, уповільнюють накопичення дитиною соціального досвіду, 

усвідомлення та сприйняття ціннісних сімейних настанов. За таких умов 

особливої актуальності набуває проблема забезпечення наступності поколінь 

щодо передачі традицій засвоєння, збереження та використання соціального 

досвіду, світогляду та ціннісних орієнтирів. Надзвичайно гостро постає 

проблема соціалізуючого фактора сучасної сім'ї, Саме тому необхідність 

вивчення та критичного переосмислення досвіду сімейного виховання, 

передачі традицій впливу на зростаючу особистість актуалізують проблему 

соціалізаційного впливу сім'ї на формування дитини, зокрема, у другій 

половині XX століття, яка досліджена і розкрита в дисертаційній роботі 

В. С. Дереш. З цих позицій представлена дисертаційна робота є своєчасною, 

актуальною та практично значущою. 

Робота виконана у межах комплексної науково-дослідної теми 

Херсонського державного університету «Сучасні виховні технології 

соціалізації дитини в умовах європейської глобалізації». Тему дослідження 

затверджено вченою радою Херсонського державного університету 

(протокол № 6 від 28.01.2013 р.) та узгоджено Міжвідомчою радою з 

координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в 

Україні (протокол № 6 від 18.06.2013 р.). 



У дисертації чітко й послідовно визначено мету, завдання, окреслено 

об'єкт та предмет дослідження, які узгоджено зі змістом та висновками до 

роботи. Необхідно відзначити логічний взаємозв'язок наукового апарату 

дослідження, відповідність методів і засобів наукового пошуку поставленій 

меті та сформульованим завданням. 

Задля досягнення мети дисертантка використала широкий діапазон 

методів наукового пошуку: історіографічний і теоретичний аналіз наукової 

літератури та архівних джерел; порівняльний аналіз; аналіз, синтез, 

екстраполяція, узагальнення з метою відображення основних напрямів та 

тенденцій розвитку соціалізаційного впливу сім'ї на формування дитини в 

часі та просторі, у конкретно-історичних формах відповідно до соціально-

економічних, політичних, освітніх та культурних умов; систематизація та 

інтерпретація одержаних результатів, експеримент «екс постфакто» 

(ретроспективний аналіз), за допомогою якого простежено зміни, які 

відбувалися у соціокультурному вимірі, та виокремлено основні тенденції 

соціалізаційного впливу сім'ї на розвиток дитини у досліджуваний період. 

Завдання, сформульовані в роботі, вирішені на основі ґрунтовного 

історіографічного аналізу проблеми становлення соціалізаційного впливу 

сім'ї на формування дитини в соціокультурному вимірі другої половини 

XX століття; розкриття тенденцій становлення та визначення чинників, що 

зумовлювали характер соціалізаційного впливу сім'ї на формування дитини; 

а також завдяки аналізу змісту і засобів соціально-педагогічної діяльності з 

підвищення ефективності соціалізаційного впливу сім'ї на формування 

дитини у заявлений період, 

Оцінюючи найважливіші здобутки дисертаційного дослідження, варто 

вказати на наступні результати, що мають вагому наукову новизну. 

По-перше, заслуговує уваги здійснене вперше комплексне дослідження 

і теоретичне узагальнення досвіду соціалізаційного впливу сім'ї на 

формування дитини в соціокультурному вимірі другої половини XX століття. 

По-друге, цінним з історико-педагогічної точки зору є характеристика 



основних тенденцій становлення соціалізаційного впливу сім'ї на 

формування дитини у другій половині XX століття; визначення чинників, що 

зумовлювали особливості соціалізаційного впливу сім'ї; розкриття функцій 

сім'ї, змісту і засобів соціально-педагогічної діяльності з підсилення 

соціалізаційного впливу сім'ї на формування дитини у другій половині 

XX століття. 

По-третє, цінним в теоретичному та прикладному аспектах є уточнення 

сутності понять: «соціалізація», «сімейне виховання», «сімейна соціалізація», 

«соціалізаційний вплив сім'ї на формування дитини», «соціокультурний 

вимір». 

По-четверте, на основі аналізу історіографічних джерел подальшого 

розвитку набули систематизація історіографії проблеми за хронологічним та 

проблемним підходами, а також визначення основних напрямів соціально-

педагогічної підтримки соціалізації дитини в сім'ї. 

Вважаємо, що елементи наукової новизни сформульовані коректно, їх 

кількість та кваліфікаційні ознаки відповідають нормативним вимогам, 

Наукова новизна підкреслює правомірність визначених завдань і 

засвідчується низкою здобутих результатів. 

Практичне значення дисертації полягає, насамперед, в розробці 

спецкурсу «Соціалізація дитини в сім'ї» для ОКР «бакалавр» напряму 

підготовки 6.010106 соціальна педагогіка та методичних рекомендацій 

«Соціалізаційний вплив сім'ї на формування дитини», що сприятимуть 

ефективності професійної підготовки студентів, розширенню їх наукових 

уявлень стосовно механізмів соціалізації особистості дитини засобами 

сімейного виховання. 

Заслуговує на увагу та схвалення значна джерельна база дослідження 

(416 джерел, із них 22 - іноземною мовою), вивчення, систематизація та 

узагальнення якої дало авторці змогу охарактеризувати функції, виокремити 

типи сім'ї та встановити, що їй, як інституту первинної соціалізації 

особистості, належить пріоритетне місце у соціалізації дитини. 



Слід відзначити обґрунтованість визначених дисертанткою тенденцій, 

що зумовлювали характер соціалізаційного впливу сім'ї на формування 

дитини у соціокультурному вимірі другої половини XX століття: обмеження 

соціалізаційного впливу сім'ї на формування дитини (1950-1966 рр.); 

регулювання соціалізаційного впливу сім'ї (1967-1983 рр.); посилення 

соціалізаційного впливу сім'ї на формування дитини (1984-1999 рр.). 

До чинників, які зумовлювали характер соціалізаційного впливу сім'ї 

на формування дитини у соціокультурному вимірі заявленого періоду, 

авторкою цілком слушно віднесено; рівень соціально-економічного розвитку 

повоєнної країни, соціально-педагогічні аспекти впливу інститутів 

суспільства на батьків, сімейне виховання та соціалізацію; ідеологічна 

спрямованість виховних процесів; орієнтація на єдність суспільного та 

сімейного виховання дітей. 

На нашу думку, цінним є й ґрунтовний аналіз змісту та засобів 

соціально-недагогічної діяльності з підвищення ефективності 

соціалізаційного впливу сім'ї на формування дитини у досліджуваний період, 

Загалом наукове дослідження В. С. Дереш характеризується 

структурованістю, завершеністю та чіткістю зроблених висновків. Основні 

положення, розкриваються в роботі послідовно, логічно і аргументовано. 

Виконана дисертаційна робота збагачує наукові знання щодо виокремлення 

виховного потенціалу сім'ї у другій половині XX століття, розширює 

практичний досвід запровадження ефективних механізмів соціалізаційного 

впливу сім'ї на формування дитини в соціокультурному вимірі. 

Результати та висновки дослідження можуть бути використані 

теоретиками і практиками української освіти для подальшого розвитку 

нормативно-правового поля сучасної соціально-педагогічної діяльності з 

оптимізяції соціалізаційного впливу сім'ї на формування дитини, під час 

викладання у вищих навчальних закладах курсів «Соціальна педагогіка», 

«Історія соціальної педагогіки», «Методи соціально-виховної роботи», 

«Педагогіка», «Сімейна педагогіка», «Соціальне забезпечення та підтримка 



сімей з дітьми»^ «Теорія та історія соціального виховання», «Історія 

педагогіки» та у процесі організації роботи з підвищення педагогічної 

культури батьків, розробки відповідних методичних рекомендацій. 

Основні положення та висновки дисертаційної роботи викладено у 

23 працях, які повною мірою висвітлюють зміст дисертації, а також широко 

апробовано на міжнародних, всеукраїнських та регіональних науково-

практичних конференціях. Спрямованість конференцій, де відбувалася 

апробація дисертаційного дослідження, характер публікацій дисертантки, в 

яких відображено положення дисертації і результати проведених досліджень, 

повною мірою розкривають дослідницьку проблему соціалізаційного впливу 

сім'ї на формування дитини у соціокультурному вимірі другої половини 

XX століття. 

Ознайомлення з текстом автореферату дисертації дає підстави 

стверджувати, що за структурою та змістом він відповідає вимогам, що 

ставляться МОН України, і відбиває основні положення, зміст, результати і 

висновки здійсненого В. С. Дереш дисертаційного дослідження. Зміст 

автореферату та основні положення дисертації є ідентичними. 

Оцінюючи загалом позитивно дисертаційну роботу, вважаємо за 

необхідне звернути увагу на окремі зауваження та дискусійні моменти: 

1. Визначаючи соціалізаційний вплив сім'ї, дисертантка слушно 

зазначає на його меті - формування дитини. Варто було б уточнити термін 

«формування», оскільки він є одним із базових понять дослідження. 

2. У дисертації не знайшли достатнього висвітлення механізми 

соціалізаційного впливу сім'ї на формування дитини, 

3. Характеризуючи соціалізаційний вплив сім'ї у другій половині 

XX століття (розділ 2), було б доцільно більш широко охарактеризувати 

вплив соціально-економічних, політичних, культурно-освітніх, психолого-

педагогічних чинників на формування дитини в сім'ї. 



4. У дослідженні не отримали повного розкриття методи і форми 

соціалізаційного впливу сім'ї на формування дитини, які автор пропонує 

застосовувати в сучасних сім'ях. 

5. Бажано було б більше уваги приділити опису й оформленню 

рисунків, вміщених у дисертації та навести деякі з них в авторефераті. 

Однак висловлені зауваження здебільшого мають характер побажань і 

не знижують загальної позитивної оцінки рецензованої дисертації. 

Дисертація є завершеною, самостійно підготовленою науковою 

працею, в якій отримані нові теоретично обґрунтовані та практично цінні 

результати, що вирішують важливу проблему соціалізаційного впливу сім'ї 

на формування дитини в соціокультурному вимірі другої половини 

XX століття. 

На підставі вищезазначеного правомірно зробити загальний висновок 

про те, що дисертаційне дослідження «Соціалізаційний вплив сім'ї на 

формування дитини в соціокультурному вимірі (друга половина 

XX століття)» за актуальністю, змістом, одержаними результатами, обсягом і 

оформленням відповідає чинним вимогам до кандидатських дисертацій, що 

визначені «Порядком присудження наукових ступенів і присвоєння вченого 

звання старшого наукового співробітника», затвердженого постановою 

Кабінету Міністрів України від 24.07.2013 № 567, а Дереш Валентина 

Станіславівна заслуговує на присудження наукового ступеня кандидата 

педагогічних наук зі спеціальності 13.00.05 - соціальна педагогіка. 


